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7. Tekrar Testi

1. Karboksilik asitler IUPAC sistemine gore adlandirilirken yapisinda karboksil grubunun bulundugu en uzun C zinciri segi-
lir. Zincire bagh atom ya da gruplarin adi, yeri ve sayisi belirtilir. Karbon zincirinde ¢ift bag bulunuyorsa cift bagin yeri de

belirtilir.
Buna gore,
Bilesigin formiilii Bilesigin adi
. CH3 — CH-COOH 2-Hidroksi propanoik asit
I
OH
Il. CH,=CH-CH,-COOH 3-Butenoik asit
1. CH3 CH3 (@) 2,3-Dimetil pentanoik asit

% I
CH, - CH~-CH~-CH,~C~-OH

adlandirmalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il velll E)I, 1l velll

bilesigi ile ilgili,
. IUPAC adi 2-Hidroksibenzoik asittir.
Il. Salisilik asit olarak bilinir.

lll. Kapali formald CH O 'tdr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) Il velll E) I, 1l velll

3. Bazi karboksilik asitlerin yari agik formulleri soyledir:

I.H- COOH Il. CH, — COOH |||.<CD‘COOH

Buna gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) lll. bilesik regel, meyve suyu gibi sekerli gidalarin Gretiminde kullanihr.
B) I. bilesik karinca salgisi ve 1sirgan otunda bulunur.

C) Il. bilesik sirkenin keskin kokusunu ve eksi tadini veren asittir.

D) I. bilesigin IUPAC adi metanoik asittir.

E) Il bilesik limon tuzu olarak bilinir.

J
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Folik asit kirmizi ve beyaz kan hicrelerinin yapiminda, yeni hiicre olusumunda, var olan htcrelerin bakiminda, DNA ve
RNA Gretiminde kullanilan bir vitamindir. Isi etkisi ile pargalanir. Suda ¢6ziinen bir vitamindir. Fazlasi yag dokusunda de-
polanmaz ve idrarla atilir.

Verilen metne gore folik asit ile ilgili,

I. Eksikliginde anemi (kansizlik) gorulebilir.
Il. Folik asit iceren besinler uzun sire pisirildiginde folik asit kaybi olur.

II. Yesil yaprakli sebzelerde bol miktarda bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve Il E)I, e lll

O

Karboksilik asitler yapisinda — C—OH grubu bulunan organik bilesiklerdir. Karboksil sayisina ve yapisindaki fonksiyonel
grubuna gore siniflandirihir.

Asagidaki karboksilik asitlerden hangisinin sinifi yanlistir?

Karboksilik asit Sinifi
A) CH;-COOCH Monokarbolik asit
B) COOH Polikarboksilik asit
I
ik
COOH
C) H2N — CH - COOH Amino asit
I
CH3
D) C7H15 — COOH Yag asidi
E) H2N — CH-COOH Hidroksi asit
I
P
OH

Metanoik asit olarak bilinen tek karbonlu karboksilik asittir. Karinca salgisi ve i1sirgan otunda bulunur. Hem aldehit hem de
karboksilik asit 6zelligine sahiptir. Kuru temizleme fabrikalarinda, tipta lokal anestezide ve kozmetik sektériinde kullanilir.

Baz bilgileri verilen karboksilik asit hangisidir?

A) Folik asit B) Sitrik asit C) Formik asit D) Asetik asit E) Ftalik asit

MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Mudurligu

i \




7. Tekrar Testi

7. X+Y =Z+H,0

tepkimesinde olusan Z bilesigi pentanoik asit ile fonksiyonel grup izomeri olduguna goére,
I. X bilesigi asetik asittir.
II. 'Y bilesigi izopropil alkoldur.
Ill. Z bilesigi propil asetattir.

ifadelerinden hangileri dogru olabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvelll D) Il ve lll E)L 1lvelll

8. Gorsellerdeki maddelerin yapilarinda bazi karboksilik asitler bulunmaktadir.

DNA Sirke

Buna gore asagida isimleri verilen karboksilik asitlerden hangisi verilen goérsellerdeki maddelerin yapisinda
bulunmaz?

A) Malik asit B) Sitrik asit C) Folik asit D) Ftalik asit E) Asetik asit

9. Karbon zincirinde pi bagi bulunan yaglara doymamig yag denir. En énemli doymamig yag asitleri 18 tane karbon atomu
icerir. Doymamis yag asitleri, viicudun Uretemedigi ancak ihtiya¢ duydugu yag asitleridir. Bitkisel kaynakli bu yaglar, vi-
cudun kolesterol seviyesini disirmeye yardimci olur. Saglikli beslenme igin ¢ok énemli olan omega-3 ve omega-6 yag
asitleri doymamis yag asitlerindendir. Bu yag asitleri kan basincini dizenler.

Asagida verilen yag asitlerinden hangisi doymamis yag asitlerindendir?

A) C,,H,,COOH B) C,4H,,COOH C) C,,H,,COOH D) C,,H,,COOH E) C,Hy,COOH

13°°27 17" 731

MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Madurligi




7. Tekrar Testi
\

10. Esterler bir karboksilik asit molekult ile bir alkol molekulinin tepkimesinden olusur. Bu tepkimede 1 molekl HZO aciga

1.

cikar.
Formik asit + Metil alkol — X + Su tepkimesinden olusan X bilesigi ile ilgili,

I.  IUPAC adi metil metanoattir.
Il. Asetik asit ile fonksiyonel grup izomeridir.

T
I1l. Formula CH3 -C-0- CH3’ti]r.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B) lvell C)lvelll D) Il ve lll

Asagidaki tepkimelerde sabun olusumu gdésteriimektedir.

C|:H2 -CO00-C,,H,, CH, - OH
CH-CO0 -C,,H;, + 3NaOH — 3C,_H,. — COONa + CH — OH
I I
CH, - CO0 - C,.H,, CH, - OH
Gliseril stearat Sodyum stearat Gliserin
(yag) (kati sabun)
Cl)H2 -CO0-C, H,, C|:H2 — OH
CH-COO0 -C,H,, + 3KOH — 3C, H,, - COOK + CH — OH
I I
CH,-CO0 -C,,H, CH, - OH
Gliseril stearat Potasyum stearat  Gliserin
(yag) (arap sabunu)
Buna gore,

I. Tepkimelerde doymus yaglar kullaniimistir.

Il. Arap sabunu ile kati sabun Uretimindeki tek fark kullanilan bazdaki metal katyonudur.

Il. Tepkimelerdeki yag molekilu stearik asit ile gliserinin tepkimesinden olusmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvelll D) Il ve Il

E) I, llvelll

E)I, llvelll

v
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12. Etil propanoat bilesigi uygun kosullarda hidroliz ediliyor ve tepkime sonucunda olusan karboksilik asit metil alkol ile tepki-
meye giriyor.

Buna gore,

I. Son durumda olusan organik bilesigin 1 molekuliinde 4 tane karbon atomu vardir.
II. Hidroliz tepkimesi sonucunda olusan alkolliin formik asit ile tepkimesinden etil metanoat bilesigi olusur.
Il. Her iki tepkimede de olusan tim organik bilesiklerde karbonil grubu bulunur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lve il D) Il ve lll E) 1, Il ve Il

13. «+ HCOOCH,
+ CH,COOC,H,
C,H;,COOC,H,
Verilen esterler hidroliz edilip yeni ester molekdilleri olusturulmak isteniyor.

Buna gore asagida isimleri verilen ester molekiillerinden hangisi elde edilemez?

A) Etil metanoat B) Vinil asetat C) Propil etanoat D) Vinil metanoat E) Etil propanoat

14.
INDEPENDENTA TANKER KAZASI

istanbul Bogazr’'nda Haydarpasa Limani agiklarinda 15 Kasim
1979 giinii independenta adli petrol yiiklii tanker gemisi ile
Evriali adl kuru yuk gemisi ¢carpismis ve buyuk bir patlama ol-
mustur. Patlama sonrasi ¢ikan yanginda 43 murettebat 6Imus,
gemi tamamen yanmistir. Meydana gelen patlama ve sicaktan
dolayi ¢cevredeki evler ve Haydarpasa Gari zarar gérmustur.
Yangin 27 gun surmusttr. Tahmini 30.000 ton ham petrol
yanmis, 64.000 ton ham petrol ise 5,5 km’lik bir alanda denize
karigmistir.

Bu kazanin sonuglari ile ilgili,

I. Denizde yasayan canlilar biylk zarar gérmustdr.
Il. Hava kirliligi artmigtir.
I1l. Denizde kirlenmeye ve ekolojik hayatta zararlara yol agcmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Il C)lvelll D) Il ve Ill E) I, Il ve Il
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Buna gore gorsellerde verilen enerji kaynaklari igin,

I. b gorselinde yer alan enerji tirt uzun édmurll, cevre dostu ve dusuk isletme maliyetine sahiptir.
Il. a gdrselindeki enerji igin kurulum ve ariza durumunda maliyetinin yiksek olmasi dezavantaj olarak sdylenebilir.

Ill. ¢ gbrselindeki enerji tirl konut ve seralarin i1sitiimasinda ve elektrik Gretiminde kullanilabilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D) Il velll E)ILIIvelll

16. Sodyum borhidrir maddesi suyla karistirilip sivi bir yakit olarak saklanabilir. S6z konusu olayin kimyasal reaksiyonu
NaBH4 + 2H20 — 4H2 + NaBO2 seklindedir. Su igerisinde ¢6ziinen sodyum borhidrir (NaBH4), bir karisim olarak muha-
faza edilir. Hidrojen enerijisine ihtiya¢ duyuldugunda Co, Ni gibi katalizorler yardimiyla kontrollt bir sekilde tepkime gercek-
lestirilir ve gerektiginde durdurulabilir. Reaksiyon sonucunda gaz halinde serbest kalan hidrojen, yakit pilinden gegirilerek
elektrik enerjisi elde edilir. Bu reaksiyon sonucunda atik madde olarak bir tuz ¢esidi olan sodyum metaborat (NaBOz)
olusur. Sodyum metaborat ise daha sonra tekrar sodyum borhidrir kaynagi olarak kullanilabilir.

Buna gore sodyum borhidriir ile ilgili,

I. Cevreye zarar vermeyen bir enerji kaynagidir.
I. Ulkemizin fosil yakitlara olan ihtiyacini azaltacagindan ekonomik olarak kalkinmamizi saglar.

II. Yakit pillerinin uzun dmurlt olmasini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) llve lll E) I, llvelll
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17. Surdurdlebilirlik; toplumun, ekosistemin ya da devam eden herhangi bir sistemin ana kaynaklarini tiketmeden islevini
strddrmesidir.

Buna gore,

gorsellerden hangileri siirdiiriilebilirlikle dogrudan ilgilidir?

A)lvell B) I ve lll C)llve IV D) II, 11l ve IV E)I, 1l Il ve IV

18. Ulkemizde Mersin Akkuyu sahasinda niikleer eneriji santrali yapimina baglanmistir. Santral 4800 megavatlik tam kapsite
ile hizmet verdiginde yillik ortalama 35 milyar kilovat saat elektrik enerjisi tiretecektir. isletme sirasinda sera gazi salinimi
yapmayacak, asit yagmurlarina sebep olmayacaktir.

Sadece bu bilgilere gore Akkuyu Niikleer Enerji Santrali ile ilgili,

I. Elde edilen enerji miktar1 ylksektir.
Il. Kuresel iIsinmaya neden olacak atik madde olugsmaz.

lll. Yenilenebilir enerji kaynagidir.

¢ikarimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B)Ivell C)lvelll D) Il ve Il E) I, I ve lll
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Tarim atiklari, orman sektdrt organik atiklari, hayvansal atiklar veya sehir atik sularinin oksijensiz ortamda curutulerek
cesitli su bitkileri gibi canli kaynaklar yolu ile elde edilen enerji tirtine biyokiitle enerjisi denilmektedir. Kisaca organik
maddelerden cesitli yollarla elde edilen enerji, biyokitle enerjisidir. Ana bilesenleri karbonhidrat bilesikleri olan bitkisel ve
hayvansal kdkenli tim maddeler biyokutle enerji kaynagidir. Yani plastik, cam, metal gibi maddelerin geri déntsimu oldu-
gu gibi uygun atiklardan da enerji geri donlstmu yapilabilir.
Buna goére biyokitle enerjisi ile ilgili,

I.  Enerji tariminin gelismesini saglar.

II. Dogal enerji kaynaklarinin ve ¢evrenin korunmasini saglar.

IIl. Surdurdlebilir enerjiye ve kalkinmaya destek olur.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1l B)lvell C)lvelll D) Il ve lll E) I, llvelll

“Nano” bir fiziksel blyUkligin milyarda biri anlamina gelir. Bir nanometre, metrenin milyarda birine esit bir uzunluk birimi-
dir. Insanin sag telinin gapinin yaklasik 100 000 nanometre oldugu distniiliirse bir nanometrenin ne kadar kiiglk bir birim
oldugu daha iyi anlasilabilir. Bir nanometreye yan yana ancak 2-3 atom sigabilir. Yaklasik 100 ile 1000 arasinda atom bir
araya gelerek nano dlgeklerde bir nesneyi olusturur. Nanoteknolojinin, malzeme Uretiminden elektronik, manyetik, optik,
mekanik, tip ve biyomedikal amagcli islemlere kadar genis bir uygulama alani bulunmaktadir.

Yukaridaki metne gore,

I.  Cok kiiglk boyutlarda ve uzun 6murli bataryalar Uretilerek malzeme ve enerji tasarrufu saglanabilir.
Il. Tipta teghis, tani ve tedavi surecleri kolay ve kisa sureli gerceklesebilir.

II. Dijital ortamda ¢ok buytk boyutlu verilerin glinimize oranla ¢ok daha kig¢ik depolama birimlerinde saklanmasi
saglanabilir.

yorumlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz Il B)lvell C)lvelll D) Il ve lll E) I, llvelll
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